

А. С. ЗАПЕСОЦКИЙ,

ректор Санкт-Петербургского Гуманитарного университета профсоюзов,
доктор культурологии, профессор, член-корреспондент РАО,
Заслуженный деятель науки РФ, председатель исполкома
Конгресса петербургской интеллигенции

ВСТУПИТЕЛЬНОЕ СЛОВО (от оргкомитета Чтений)

Глубокоуважаемые коллеги! Дорогие друзья! Позвольте мне сказать несколько вступительных слов от Оргкомитета нашей конференции. Сегодня мы проводим в стенах Санкт-Петербургского Гуманитарного университета профсоюзов III Международные Лихачевские научные чтения. Учредителями чтений являются Конгресс петербургской интеллигенции, Российская академия образования и Санкт-Петербургский гуманитарный университет профсоюзов, Почетным доктором которого был и остается Дмитрий Сергеевич Лихачев.

Конгресс петербургской интеллигенции, председателем исполкома которого имеет честь быть ваш покорный слуга, создан по инициативе Даниила Александровича Гранина и Дмитрия Сергеевича Лихачева. Учредителями Конгресса стали Дмитрий Сергеевич Лихачев, Даниил Александрович Гранин, Михаил Борисович Пиотровский, Жорес Иванович Алферов, Андрей Павлович Петров, Кирилл Юрьевич Лавров и Александр Сергеевич Запесоцкий, если позволительно говорить о себе в третьем лице. После смерти Дмитрия Сергеевича Лихачева Конгресс петербургской интеллигенции выступил с инициативой увековечения его памяти, и чрезвычайно важно отметить, что Президент России Владимир Владимирович Путин не просто откликнулся на наше пожелание, но подписал 23 мая 2001 года Указ № 587 «Об увековечении памяти Дмитрия Сергеевича Лихачева», где Президентом России одобрена инициатива Конгресса петербургской интеллигенции о проведении Лихачевских научных чтений.

Сегодня мы проводим третьи Чтения. Мне, как председателю Оргкомитета, хочется отметить, что с каждым годом Чтения становятся все значительнее и представительнее. Эти Чтения — самые широкие по географическому охвату. К нам прибыли представители научного мира, культурной общественности из 52 регионов России, а также из зарубежья. Как и предыдущие, данные Чтения продлятся два дня. Сегодня состоятся Пленарное заседание и Круглый стол, в которых будут участвовать около 50 ученых

Петербурга и наших гостей. Завтра будут проводиться секционные заседания.

Завтра же научно-педагогический коллектив Университета и культурная общественность Петербурга будут чествовать Юрия Хатуевича Темирканова в качестве Почетного доктора нашего Университета. Напомню, что Дмитрий Сергеевич Лихачев стал не только первым Почетным доктором в истории нашего Университета, — кстати, Дмитрий Сергеевич был Почетным доктором всего лишь одного университета в России — но и практически разработал весь ритуал, а также всю идеологию посвящения в Почетные доктора. Почетный доктор — это персонифицированный идеал Университета, который мы предлагаем молодежи от мира научного сообщества. Такое значение вкладывал в звание Почетного доктора Дмитрий Сергеевич Лихачев. Итак, завтра Университет обретет своего тринадцатого по порядку Почетного доктора, и я приглашаю вас всех присоединиться к этой очень радостной, волнующей и важной в истории Университета церемонии.

Как ректор Университета я рад приветствовать вас в стенах нашего учебного заведения. Хочу сказать, что жизнь любого университетского сообщества немыслима без атмосферы научных конференций, научного поиска, научных дискуссий. Я думаю, что лучший способ служения памяти Дмитрия Сергеевича Лихачева — это публикация новых книг, проведение конференций, обсуждение новых проблем, развитие идей Дмитрия Сергеевича Лихачева. Один замечательный друг нашего Университета, к сожалению, также ушедший из жизни, Народный артист Советского Союза Игорь Олегович Горбачев как-то сказал с этой трибуны, что традиции — это не хранение пепла, традиции — это поддержание огня. Поэтому мы в нашем Университете стараемся передавать студентам всю совокупность и научных, и этических идеалов через научные конференции, лекции, публикации и, конечно же, через весь стиль, идеологию, образ жизни Университета. Дмитрий Сергеевич в этом плане очень многое нам дал, каждое его

появление было событием. Как правило, на научное мероприятие он приходил раньше всех, для него опоздание было немыслимо! И мы, кстати, учим этому наших студентов, начиная с первых шагов в вузе. Дмитрий Сергеевич Лихачев внимательно всех слушал и, как правило, очень кратко говорил. Но в нескольких его фразах было заложено необычайно много.

Из контактов с Дмитрием Сергеевичем сформировался этический идеал Университета, сложились многие наши университетские традиции. Он помог провести в нашем Университете фундаментальные исследования по проблематике российской интеллигенции. Рискну заявить, что благодаря Дмитрию Сергеевичу Лихачеву наш Университет превратился в крупнейший российский центр по изучению проблем интеллигенции.

Дмитрий Сергеевич стал академиком благодаря своим работам в области филологии. Однако сейчас, по прошествии времени, все больше и больше видно значение Лихачева не только как специалиста в сравнительно узкой области филологии, хотя филология по определению не может быть узкой областью. Это наука о языке, а язык – основа культуры. Тем не менее, Дмитрий Сергеевич в своих исследованиях вышел очень далеко за рамки филологии. И я думаю, что сегодня Лихачев как крупнейший теоретик культуры не менее значим для нас, чем Лихачев-филолог. В нашем Университете наиболее плодотворно развивается культурологическое наследие Дмитрия Сергеевича. Этот великий ученый прожил очень интересную жизнь.

Я хочу пожелать успеха присутствующим здесь участникам Лихачевских чтений.

А. И. РАХАЕВ,

заместитель министра культуры РФ, доктор искусствоведения,
профессор, Заслуженный деятель искусств РФ

НАУКА О КУЛЬТУРЕ В СИСТЕМЕ СОВРЕМЕННОГО ГУМАНИТАРНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

Переход российского общества к рыночной экономике повлек за собой существенные изменения во всех сферах общественной жизни,

в том числе в области образования. Важнейшими категориями, которые служат своего рода квинтэссенцией при характеристике